
—  1  —

B R E M I S C H E   B Ü R G E R S C H A F T
Landtag
19. Wahlperiode

Beschlussprotokoll
32. Sitzung

10. 11. 16
Nr. 19/483 – 19/501

Nr. 19/483

Regierungserklärung des Senats zum Thema „Bund-Länder-Finanzbeziehungen“

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Regierungserklärung des Senats zum 
Thema „Bund-Länder-Finanzbeziehungen“ Kenntnis.

Nr. 19/484

Menschenrechte verteidigen – Einsatz für Freiheit, Gerechtigkeit und Frieden 
weltweit!

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, der CDU, 
DIE LINKE und der FDP
vom 26. Oktober 2016
(Drucksache19/800)

D a z u

Änderungsantrag der Gruppe der Allianz für Fortschritt und Aufbruch 
vom 4. November 2016

(Drucksache 19/820)

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Änderungsantrag ab.

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt dem Antrag wie folgt zu:

1.	 Die Bürgerschaft (Landtag) unterstreicht die Bedeutung der Menschenrechte 
und spricht sich ausdrücklich für die weltweite Ratifizierung und Einhaltung 
der Charta der Menschenrechte und anderer internationaler Menschenrechts-
abkommen aus.

2.	 Die Bürgerschaft (Landtag) verurteilt die Todesstrafe als grausame, unmensch-
liche und entwürdigende Bestrafung, die gegen das in der UN-Menschrecht-
scharta verkündete Recht auf Leben verstößt und als einen unvertretbaren 
Akt finaler Folter.

3.	 Die Bürgerschaft (Landtag) wird in Gesprächen mit ihren internationalen 
Partnern aus aller Welt die Menschenrechtsfrage gezielt thematisieren und 
sich für Freiheit, Gerechtigkeit, Frieden und die Abschaffung der Todesstrafe 
einsetzen.

4.	 Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat, auf Bundes- und Europaebene 
sowie bei Gesprächen mit internationalen Partnern die Bedeutung der Men-
schenrechte zu thematisieren und sich für ihre Achtung und die Umsetzung 
der internationalen Menschenrechtsabkommen einzusetzen.

Nr. 19/485

Die Verhaftungen von oppositionellen Abgeordneten in der Türkei gefährden 
die Demokratie in der Türkei

Antrag (Entschließung) der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen 
und der CDU
vom 9. November 2016
(Drucksache 19/829)
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Die Bürgerschaft (Landtag) hält die Verhaftungen von Oppositionsabgeordneten 
des türkischen Parlaments für rechtsstaatlich äußerst bedenklich und sieht darin 
eine fundamentale Aushöhlung parlamentarischer Rechte der Opposition.

Die Bürgerschaft (Landtag) erwartet eine rasche und rechtsstaatlichen Grund-
sätzen entsprechende Überprüfung der Verhaftungen und des Vorliegens von 
Haftgründen.

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert die sofortige Freilassung der inhaftierten Jour-
nalistinnen und Journalisten in der Türkei.

Die Bürgerschaft (Landtag) appelliert an alle Abgeordneten des türkischen Parla-
ments, eine Wiedereinführung der Todesstrafe nicht zuzulassen.

Nr. 19/486

Die Verhaftungen von oppositionellen Abgeordneten in der Türkei sind unverein-
bar mit der Demokratie

Antrag (Entschließung) der Fraktionen DIE LINKE und der FDP
vom 9. November 2016
(Drucksache 19/830)

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Entschließungsantrag ab.

Nr. 19/487

Der Solidaritätszuschlag muss 2019 auslaufen! 

Antrag (Entschließung) der Fraktion der FDP
vom 7. Juli 2016
(Drucksache 19/664)

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Entschließungsantrag ab.

Nr. 19/488

Bericht des Untersuchungsausschusses zur Untersuchung der Gründe und des 
Ablaufs des Anti-Terror-Einsatzes vom 27. Februar bis 1. März 2015 in Bremen
vom 26. Oktober 2016

(Drucksache 19/801)

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Bericht des Untersuchungsausschusses 
zur  Untersuchung  der  Gründe  und  des  Ablaufs  des  Anti-Terror-Einsatzes  vom 
27. Februar bis 1. März 2015 in Bremen Kenntnis.

Nr. 19/489

Fragestunde

1.	 Vorbereitung des Senats auf erneute Flüchtlingswelle

	 Anfrage der Abgeordneten Peter Zenner, Lencke Steiner und Fraktion der FDP  
vom 16. September 2016

2.	 Medizinische Versorgung von Immigranten und Flüchtlingen

	 Anfrage der Abgeordneten Christian Schäfer, Piet Leidreiter und Gruppe ALFA  
vom 16. September 2016

3.	 Ombudsperson nach § 5a Bremisches Hochschulgesetz an den Hochschulen

	 Anfrage der Abgeordneten Miriam Strunge, Kristina Vogt und Fraktion DIE 
LINKE vom 20. September 2016
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4.	 Digitalisierung im Verkehrssektor – mCLOUD

	 Anfrage der Abgeordneten Rainer Hamann, Björn Tschöpe und Fraktion der 
SPD vom 20. September 2016

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis.

5.	 Bio-Lachs aus Norwegen in bremischen Regalen

	 Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Silvia Neumeyer, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 20. September 2016

Diese Anfrage ist vom Fragesteller zurückgezogen.

6.	 Wie carsharingfreundlich ist Bremen?

	 Anfrage der Abgeordneten Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 20. September 2016

7.	 Tickende Kostenuhr für OTB

	 Anfrage der Abgeordneten Jörg Kastendiek, Silvia Neumeyer, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 20. September 2016

8.	 Wie steht es um die Elektromobilität in Bremen?

	 Anfrage der Abgeordneten Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 20. September 2016

9.	 Zulagen der Polizei bei Einsätzen in anderen Ländern

	 Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Thomas Röwekamp und Fraktion 
der CDU vom 21. September 2016

10.	 WLAN in Flüchtlingsunterkünften

	 Anfrage der Abgeordneten Mustafa Öztürk, Dr. Maike Schaefer und Fraktion  
Bündnis 90/Die Grünen vom 21. September 2016

11.	 Strafrechtliche Verfolgung von Clankriminalität im Land Bremen

	 Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 21. September 2016

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis.

12.	 Personelle Entwicklung bei der ISTEC

	 Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 22. September 2016

13.	 Mitglieder ethnischer Clans im Land Bremen

	 Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 22. September 2016

14.	 Bildung für nachhaltige Entwicklung

	 Anfrage der Abgeordneten Dr. Matthias Güldner, Dr. Maike Schaefer und 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 18. Oktober 2016

15.	 Reichsbürger im Land Bremen

	 Anfrage der Abgeordneten Wilhelm Hinners, Silvia Neumeyer, Thomas Rö-
wekamp und Fraktion der CDU vom 21. Oktober 2016

16.	 Rückführung von minderjährig eingereisten priorisierten unbegleiteten min-
derjährigen Ausländern (umA)

	 Anfrage des Abgeordneten Jan Timke (BIW) vom 1. November 2016

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 30 Absatz 5 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet.
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Nr. 19/490

Zustand und Entwicklung der Polizeibehörden im Land Bremen

Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 15. Juni 2016
(Drucksache 19/650)

D a z u

Mitteilung des Senats vom 9. August 2016

(Drucksache 19/680)

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 19/491

Farbe bekennen – Beflaggung der Bremischen Bürgerschaft – Änderung der Ge-
schäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen
vom 2. November 2016
(Neufassung der Drucksache 19/740 vom 15. September 2016)
(Drucksache 19/816)

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichterstat-
tung an den Verfassungs- und Geschäftsordnungsausschuss.

Nr. 19/492

Gesetz zur Änderung des Bremischen Geodatenzugangsgesetzes

Mitteilung des Senats vom 23. August 2016
(Drucksache 19/708)
2. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung.

Nr. 19/493

Gesetz zu dem Staatsvertrag zwischen der Freien Hansestadt Bremen und dem 
Land Niedersachsen über die Fortführung des Förderfonds in der Metropolregion 
Bremen-Oldenburg im Nordwesten e. V.

Mitteilung des Senats vom 25. Oktober 2016
(Drucksache 19/789)
1. Lesung
2. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung.

Nr. 19/494

Gesetz zur Änderung des Bremischen Gebühren- und Beitragsgesetzes

Mitteilung des Senats vom 25. Oktober 2016
(Drucksache 19/790)
1. Lesung
2. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung.
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Nr. 19/495

Bericht des staatlichen Petitionsausschusses Nr. 13
vom 28. Oktober 2016

(Drucksache 19/804)

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom 
Ausschuss empfohlen.

Nr. 19/496

Gesetz zur Änderung des Bremischen Schuldatenschutzgesetzes

Mitteilung des Senats vom 1. November 2016
(Drucksache 19/807)
1. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung.

Nr. 19/497

Achtes Gesetz zur Änderung des Bremischen Vergnügungssteuergesetzes (Ein-
führung einer Wettbürosteuer)

Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen
vom 2. November 2016
(Drucksache 19/817)
1. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung und überweist 
es zur Beratung und Berichterstattung an den staatlichen Haushalts- und Finanz-
ausschuss.

Nr. 19/498

Wahl eines Mitglieds der staatlichen Deputation für Sport

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt die Abgeordnete 

	 Sahhanim  G ö r g ü - P h i l i p p 

anstelle des Abgeordneten Ralph Saxe zum Mitglied der staatlichen Deputation 
für Sport. 

Nr. 19/499

Gesetz zur Änderung des Mittelstandsförderungsgesetzes

Mitteilung des Senats vom 8. November 2016
(Drucksache 19/824)
1. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung.

Nr. 19/500

Gesetz zur Änderung des Bremischen Korruptionsregistergesetzes

Mitteilung des Senats vom 8. November 2016
(Drucksache 19/825)
1. Lesung
2. Lesung

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung.
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Nr. 19/501

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:

1.	 Ärztliche Versorgung in den Quartieren besser steuern!

	 Antrag der Fraktionen der CDU und DIE LINKE
	 vom 2. November 2016
	 (Neufassung der Drucksache 19/686 vom 16. August 2016)
	 (Drucksache 19/814)

2.	 Ärztliche Versorgung besser steuern – soziale Lage in Quartieren berücksich-
tigen

	 Antrag der Fraktion der SPD und Bündnis 90/Die Grünen
	 vom 1. November 2016
	 (Drucksache 19/812)

3.	 Bundesverkehrswegeplan 2030 zügig umsetzen

	 Antrag der Fraktion der CDU
	 vom 16. August 2016
	 (Drucksache 19/687)

4.	 Zustand der Sportstätten im Land Bremen

	 Große Anfrage der Fraktion der CDU
	 vom 16. August 2016
	 (Drucksache 19/688)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 1. November 2016
	 (Drucksache 19/808)

5.	 Kampf gegen antibiotikaresistente Keime im Land Bremen

	 Große Anfrage der Fraktion der CDU
	 vom 16. August 2016
	 (Drucksache 19/689)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 27. September 2016
	 (Drucksache 19/756)

6.	 Studentisches Wohnen ausbauen – zusätzliche Wohnungen beim Studenten-
werk schaffen

	 Antrag der Fraktion DIE LINKE
	 vom 25. November 2015
	 (Drucksache 19/176)

7.	 Studentisches Wohnen ausbauen – zusätzliche Wohnungen beim Studenten-
werk schaffen

	 Bericht und Antrag des Ausschusses für Wissenschaft, Medien, Datenschutz 
und Informationsfreiheit

	 vom 18. August 2016
	 (Drucksache 19/699)

8.	 Zukunft der Exzellenzinitiative – jetzt die Weichen stellen!

	 Antrag der Fraktionen der CDU und der FDP
	 vom 16. Februar 2016
	 (Neufassung der Drucksache 19/268 vom 9. Februar 2016)
	 (Drucksache 19/275)

9.	 Zukunft der Exzellenzinitiative – jetzt die Weichen stellen!

	 Bericht und Antrag des Ausschusses für Wissenschaft, Medien, Datenschutz 
und Informationsfreiheit

	 vom 18. August 2016
	 (Drucksache 19/700)



—  7  —

10.	 Aufgabenwahrnehmung der Bürgerbeauftragten der Senatsressorts

	 Große Anfrage der Fraktion der CDU
	 vom 24. August 2016
	 (Drucksache 19/711)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 11. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/769)

11.	 Fiskalische Auswirkungen des Sanierungsprogramms 2012/2016 auf die Freie 
Hansestadt Bremen

	 Große Anfrage der Fraktion der CDU
	 vom 24. August 2016
	 (Drucksache 19/713)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 11. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/770)

12.	 Berufsanerkennung und -beratung im Land Bremen aktiver, sichtbarer und 
effektiver gestalten

	 Antrag der Fraktion der CDU
	 vom 6. September 2016
	 (Drucksache 19/724)

13.	 Völker- und Menschenrechtsverletzungen mit Solidarität und Entschlossen-
heit entgegentreten!

	 Antrag (Entschließung) der Fraktion der CDU
	 vom 13. September 2016
	 (Drucksache 19/730)

14.	 Mittelausschöpfung der Jobcenter 2016

	 Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE
	 vom 5. September 2016
	 (Drucksache 19/723)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 1. November 2016
	 (Drucksache 19/809)

15.	 Mittelausschöpfung der Jobcenter Bremen und Bremerhaven aktuell verbes-
sern und für die Zukunft absichern

	 Antrag der Fraktion DIE LINKE
	 vom 15. September 2016
	 (Drucksache 19/743)

16.	 Umsetzung der gemeinsamen Vorschläge der Fraktionen im Abschlussbericht 
des „Ausschusses zur Prävention und Bekämpfung von Armut und sozialer 
Spaltung“ im Bereich Kinderarmut

	 Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE
	 vom 6. September 2016
	 (Drucksache 19/727)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 1. November 2016
	 (Drucksache 19/810)

17.	 Bericht des Senats über die Umsetzung der im Abschlussbericht des Aus-
schusses der Bremischen Bürgerschaft zur „Bekämpfung und Prävention von 
Armut und sozialer Spaltung“ empfohlenen Maßnahmen

	 Mitteilung des Senats vom 13. September 2016
	 (Drucksache 19/734)
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18.	 Bundeswehr im Innern: Aktionismus und Panikmache?

	 Große Anfrage der Fraktion der FDP
	 vom 23. September 2016
	 (Drucksache 19/752)

	 D a z u

	 Mitteilung des Senats vom 25. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/793)

19.	 Sozial ungerechte Abgeltungsteuer abschaffen

	 Antrag der Fraktionen der SPD und Bündnis 90/Die Grünen
	 vom 27. September 2016
	 (Drucksache 19/754)

20.	 Klimaschutz verstärken – Kohleausstieg realisieren

	 Antrag der Fraktion DIE LINKE
	 vom 16. Februar 2016
	 (Neufassung der Drucksache 19/259 vom 4. Februar 2016)
	 (Drucksache 19/286)

21.	 Klimaschutz verstärken – Kohleausstieg realisieren

	 Bericht der staatlichen Deputation für Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwick-
lung, Energie und Landwirtschaft

	 vom 6. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/766)

22.	 Panama-Papers, Bahamas-Leaks: Geldwäsche und Terrorismusfinanzierung 
verhindern

	 Antrag der Fraktion DIE LINKE
	 vom 6. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/767)

23.	 Bericht der Besuchskommission für den Zeitraum August 2013 bis April 2016 
nach dem Gesetz über Hilfen und Schutzmaßnahmen bei psychischen Krank-
heiten (PsychKG)

	 Mitteilung des Senats vom 18. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/778)

24.	 Europapolitische Bildung stärken – Erasmus+ nutzen

	 Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen und der SPD
	 vom 18. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/781)

25.	 Polizei entlasten – Schwertransporte von Privaten begleiten lassen

	 Antrag der Fraktion der FDP
	 vom 20. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/782)

26.	 Gesetz zur Änderung des Bremischen Beamtengesetzes (BremBG)

	 Antrag der Fraktion der FDP
	 vom 24. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/783)
	 1. Lesung

27.	 Bewohnerbeiräte in Alten- und Pflegeeinrichtungen stärken!

	 Antrag der Fraktion der CDU
	 vom 25. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/784)

28.	 Fahrverbot als Sanktion bei wiederholter Nutzung des Mobiltelefons während 
der Fahrt

	 Antrag der Fraktion der CDU
	 vom 25. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/785)
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29.	 Weservertiefung als wichtiges Infrastrukturprojekt für Bremen und Bremer-
haven begreifen und umsetzen!

	 Antrag (Entschließung) der Fraktionen der FDP und der CDU
	 vom 25. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/787)

30.	 Für ein Teilhabegesetz, das seinen Namen verdient

	 Antrag der Fraktion DIE LINKE
	 vom 25. Oktober 2016
	 (Drucksache 19/788)

31.	 Bundesteilhabegesetz verbessern

	 Antrag der Fraktion der FDP
	 vom 3. November 2016
	 (Drucksache 19/818)
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